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Σε περίοδο “λιτότητας” οι σχέσεις Εκκλησίας και 
Προεδρίας της Δημοκρατίας – Αντιδράσεων 
συνέχεια στην επαρχία για Βουλευτές
/ Γενικά Θέματα

Με τον λιτό τρόπο εορτασμoύ της Κυριακής της Ορθοδοξίας, 
αναφορικά με τα όσα ορίζει η εθιμοτυπία για την ημέρα και την 
παρουσία πολιτειακών και πολιτικών παραγόντων, καθώς και 
την μεταφορά του τόπου τέλεσης της Συνοδικής Θείας 
Λειτουργία στην Μονή Πετράκη αντί για τη Μητρόπολη Αθηνών
, η Διαρκής Ιερά Σύνοδος έστειλε το δικό της μήνυμα σχετικά 
με τη δυσαρέσκεια που υπάρχει για την ψήφιση του 
νομοσχεδίου για τον γάμο ομοφυλοφίλων. 
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Του Νικολάου Ζαΐμη

Μπορεί κατά τη χθεσινή συνεδρίαση της ΔΙΣ να μην συζητήθηκε η ψήφιση του 
νομοσχεδίου, ωστόσο η ενέργεια αυτή δηλώνει τον σιωπηρό τρόπο αντίδρασης 
τόσο του Αρχιεπισκόπου όσο και των μελών της Ιεραρχίας για τις εξελίξεις μετά 
την ψήφιση με 175 ΝΑΙ από την Βουλή του νόμου που, όπως όλα δείχνουν, 
δοκιμάζει τις σχέσεις Εκκλησίας-Πολιτείας.

Η απόφαση και η ΠτΔ

Ενόχληση από την πλευρά της Εκκλησίας, αλλά και το Αρχιεπισκόπου προσωπικά, 
υπάρχει και για το πρόσωπο της Προέδρου της Δημοκρατίας και τη στάση 
την οποία τήρησε μετά την υπερψήφιση του νόμου. Η απόφαση της ΔΙΣ να μην 
εορταστεί η Κυριακή της Ορθοδοξίας στη Μητρόπολη, ερμηνεύεται και ως ένα 
μήνυμα προς την ΠτΔ για τη στάση της. Παραδοσιακά την ημέρα αυτή η πρώτη 
πολίτης της χώρας παρίσταται στον εορτασμό ενώ στη συνέχεια παραθέτει γεύμα 
προς τον Πρόεδρο της ΔΙΣ και τα μέλη Αυτής στο Προεδρικό Μέγαρο. Φέτος αυτό 
φαντάζει δύσκολο να γίνει.

“Η Δ.Ι.Σ. αποφάσισε ότι ο εφετινός εορτασμός της Κυριακής της Ορθοδοξίας, κατά 
την Α’ Κυριακή των Νηστειών, 24η Μαρτίου, θα πραγματοποιηθεί στο Καθολικό 
της Ιεράς Μονής Ασωμάτων Πετράκη, ιερουργούντων των Σεβασμιωτάτων 
Συνοδικών Μητροπολιτών Νικοπόλεως και Πρεβέζης κ. Χρυσοστόμου, Ιερισσού, 
Αγίου Όρους και Αρδαμερίου κ. Θεοκλήτου και Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. 
Παντελεήμονος. Τον πανηγυρικό της ημέρας, ως έχει ήδη ορισθεί, θα εκφωνήσει ο 
Σεβασμιώτατος Συνοδικός Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός”
, ήταν η επίσημη θέση της ΔΙΣ για τον εορτασμό.
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Προεδρία Δημοκρατίας: “Πάντα ευπρόσδεκτοι”

Η Προεδρία της Δημοκρατίας ωστόσο, λίγες ώρες μετά την απόφαση της ΔΙΣ, 
εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία ανέφερε ότι από τις 4 Μαρτίου έχει αποσταλεί 
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πρόσκληση προς τον Πρόεδρο της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο, και τα 
Μέλη της Συνόδου, για το καθιερωμένο γεύμα που παραθέτει προς τιμήν τους στο 
Προεδρικό Μέγαρο, με την ευκαιρία της Εορτής της Ορθοδοξίας. Όπως 
διευκρινίζεται στο ανακοινωθέν: “Ο Πρόεδρος και τα Μέλη της Δ.Ι.Σ. είναι πάντα 
ευπρόσδεκτοι στο Προεδρικό Μέγαρο, παράλληλα όμως είναι σεβαστή και η 
απόφασή τους ως προς το αν θα αποδεχθούν την πρόσκληση”. 

Το φετινό γεύμα ίσως θα ήταν και το τελευταίο για την Πρόεδρο της Δημοκρατία 
κ. Κατερίνας Σακελλαροπούλου προς την ΔΙΣ στο Μέγαρο της Ηρώδου Αττικού, 
καθώς το 2025 ολοκληρώνει τη θητεία της, χωρίς ακόμη να γνωρίζουμε αν αυτή 
πρόκειται να ανανεωθεί ή να ολοκληρωθεί.

Αναφορικά με τον εορτασμό της 25ης Μαρτίου η ΔΙΣ δεν έλαβε κάποια απόφαση, 
οπότε η διπλή εορτή για τον Ελληνισμό θα τιμηθεί κανονικά στον πανηγυρίζοντα 
Μητροπολιτικό Ναό της Αθήνας. Θα ακολουθήσει Δοξολογία για την Εθνική 
Παλιγγενεσία του 1821 στην οποία αναμένεται να χοροστατήσει ο Αρχιεπίσκοπος 
κ.κ. Ιερώνυμος και στην οποία θα παραστεί η Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Ο Αρχιεπίσκοπος, λίγο πριν την έναρξη των εργασιών της ΔΙΣ, ρωτήθηκε για την 
στάση του Πρωθυπουργού και της Προέδρου της Δημοκρατίας και απάντησε ότι 
“ελευθερία έχουμε, ο καθένας κάνει ό,τι θέλει”.
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Μητρόπολη Κερκύρας: Καμία τιμή στους 2 Βουλευτές

Την ίδια ώρα στις κατά τόπους Ιερές Μητροπόλεις τα δεδομένα είναι διαφορετικά 
σε σχέση με την επόμενη ημέρα του νομοσχεδίου και τη στάση προς τους 
Βουλευτές. Μητροπολίτες εκφράζουν τις αντιδράσεις τους με διάφορους τρόπους, 
ενώ μετά τον Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Σεραφείμ, και ο Μητροπολίτης 
Κερκύρας κ. Νεκτάριος έλαβε μέτρα έναντι των Βουλευτών του νομού του που 
υπερψήφισαν το νομοσχέδιο.

Κατά τη χθεσινή Γενική Ιερατική Σύναξη εξεδώθη Ψήφισμα στο οποίο, μεταξύ 
άλλων, αναφέρει: “Εκφράζουμε τη βαθιά μας θλίψη διότι οι δύο βουλευτές του 
Νομού μας που ανήκουν στην αντιπολίτευση, παρότι είχαν ενημερωθεί από την 
Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος με επίσημη επιστολή ότι το νομοσχέδιο 
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αυτό απάδει στις θέσεις και στην πίστη του ορθόδοξου χριστιανού, εντούτοις το 
υπερψήφισαν. Έσφαλαν πνευματικώς βαρύτατα, είτε επειδή ακολούθησαν την 
«κομματική πειθαρχία» είτε επειδή δεν κατανοούν ότι για να είναι κάποιος 
μέλος της Εκκλησίας οφείλει να ακολουθεί- υπακούει στις διδαχές της, όχι κατά 
περίπτωση, αλλά εν συνόλω, είτε, πόσο μάλλον, επειδή οι ίδιοι είναι πεπεισμένοι 
ότι ο γάμος είναι κοινωνική τελετή και όχι μυστήριο και ότι η τεκνοθεσία παιδιών 
δεν χρειάζεται να λαμβάνει υπόψιν ότι ένα παιδί πρέπει να έχει πατέρα και μητέρα 
εξ αρχής, αλλά είναι ανεξάρτητη από την εκ Θεού και εκ φύσεως σύσταση της 
οικογένειας. Για μας λοιπόν αυτοί οι δύο βουλευτές δεν δύνανται να θεωρούν τους 
εαυτούς τους ως ενεργά μέλη της Εκκλησίας. Ακόμη όμως και αν η συνείδησή 
τους δεν αντιλαμβάνεται το βαρύτατο πνευματικό και ηθικό ολίσθημα, στο 
οποίο έπεσαν, εμείς οφείλουμε να τους το επισημάνουμε και το πράττουμε 
δημοσίως. Τους καλούμε λοιπόν να απέχουν από οποιαδήποτε 
εκκλησιαστική εκδήλωση, δεν θεωρούμε ότι τους επιτρέπεται να 
κοινωνήσουν των αχράντων μυστηρίων και τους προτρέπουμε σε 
μετάνοια για το ατόπημά τους. Δηλώνουμε, πάντως, ότι δεν θα τους 
αποδώσουμε στο εξής καμία τιμή που απορρέει από τη σχέση Πολιτείας 
και Εκκλησίας στις επίσημες εκδηλώσεις, στις ενοριακές λατρευτικές 
συνάξεις και λιτανείες και τους καλούμε να αναλάβουν τις ευθύνες τους”. (
Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά το Ψήφισμα).

Οι τόνοι από πολλούς Ιεράρχες δεν έχουν πέσει καθώς σε κηρύγματά τους, σε 
δημόσιες εκδηλώσεις αλλά και μέσα από γραπτά κείμενα εκφράζουν την ανησυχία 
τους για την επόμενη μέρα στην πατρίδα μας και το μέλλον της οικογένειας. Από 
την Πολιτεία, επίσημα, δεν έχουν υπάρξει αντιδράσεις για τη στάση της 
Εκκλησίας, ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες που έρχονται από την επαρχία, δεν 
είναι λίγοι οι Βουλευτές που εκτιμούν ότι αυτή η δυσαρέσκεια δεν θα κοπάσει 
άμεσα και θα έχει διάρκεια, με όσους ψήφισαν το νομοσχέδιο να την εισπράττουν, 
καθώς συστηματικά το τελευταίο διάστημα αποφεύγεται η παρουσία τους σε 
χώρους τους οποίους μπορούν να προκληθούν αντιδράσεις.

Τέλος, να σημειωθεί ότι από την στιγμή που η ΔΙΣ δεν έλαβε κάποια απόφαση για 
τη στάση των Ιεραρχών από εδώ και στο εξής, δηλαδή από τη στιγμή που δεν 
υπάρχει ενιαία γραμμή για το πώς θα αντιμετωπίζουν ποιμαντικά όσους ψήφισαν 
το νομοσχέδιο, Ιεράρχες ενεργούν αναλόγως με την δική τους προσέγγιση εντός 
των ορίων των Μητροπόλεως τους.

Φωτογραφία: Χρήστος Μπόνης 
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